

**Информация  
представленная Азербайджанской Республикой  
относительно сферы действия и применения  
принципа универсальной юрисдикции**

Соблюдение принципа универсальной юрисдикции вытекает из международно-правовых обязательств Азербайджанской Республики в сфере борьбы с преступностью. Азербайджанская Республика является стороной многосторонних международных договоров, направленных на борьбу с такими преступлениями как терроризм, незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ, геноцид, уничтожение населения, апартеид, рабство, военные преступления, угон воздушного судна, захват заложников, преступления против лиц, пользующихся международной защитой, пиратство, контрабанда, изготовление или продажа фальшивых денег или ценных бумаг, загрязнение окружающей среды и пр.

Принцип универсальной юрисдикции – компетенция по привлечению лица к уголовной ответственности в соответствии с национальным законодательством любого государства, в том числе Азербайджанской Республики, в не зависимости от того, гражданином какого государства оно является и на территории какого государства оно совершило преступление – закреплен в статье 12.3 Уголовного Кодекса Азербайджанской Республики.

Согласно статье 12.3 Уголовного Кодекса Азербайджанской Республики граждане Азербайджанской Республики, иностранные граждане и лица без гражданства, совершившие преступления против мира и человечества, военные преступления, а также такие преступления, как торговля людьми, терроризм, финансирование терроризма, угон воздушного судна, захват заложников, истязание, морское пиратство, незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ, изготовление или продажа фальшивых денег или ценных бумаг, нападение на лиц или организации, пользующихся международной защитой, преступления, связанные с

радиоактивными материалами, а также другие преступления, наказуемость которых вытекает из международных соглашений Азербайджанской Республики, подлежат уголовной ответственности и наказанию по Уголовному Кодексу, независимо от места совершения преступлений.

Статья 13.3 Уголовного Кодекса гласит, что если лица, совершившие преступление вне пределах Азербайджанской Республики, не выдаются иностранному государству и это деяние (действие или бездействие) признается преступлением в соответствии с Уголовным Кодексом Азербайджанской Республики, они подлежат уголовной ответственности в Азербайджанской Республике.

Статья 502 Уголовно-процессуального Кодекса Азербайджанской Республики гласит:

502.1. по официальному обращению компетентного органа власти иностранного государства орган уголовного преследования Азербайджанской Республики обязан осуществить уголовное преследование в отношении граждан Азербайджанской Республики, подозреваемых в совершении преступления на территории запрашивающего государства, в соответствии с законодательством Азербайджанской Республики.

502.2 если деяние, наказуемое в уголовном порядке и совершенное лицом, в отношении которого компетентный орган власти иностранного государства просит осуществить уголовное преследование, явилось причиной гражданского иска, предъявленного лицами, потерпевшими от этого преступления, то такой иск рассматривается во время производства по делу при наличии ходатайств этих лиц о возмещении ущерба.

В соответствии с пунктом 3 примечания статьи 3 Закона Азербайджанской Республики «О выдаче лиц, совершивших преступления (экстрадиции)», при отказе от выдачи лица в случаях, предусмотренных статьями 3.1.1 (если запрашиваемое лицо во время решения вопроса о его выдаче является гражданином Азербайджанской Республики) и 3.2.1 (если за преступление, являющееся основанием для выдачи лица, законодательством

запрашивающего иностранного государства предусмотрена смертная казнь) настоящего Закона, в соответствии с ходатайством запрашивающего государства данное лицо может быть привлечено к уголовной ответственности на основании законодательства Азербайджанской Республики.

Согласно статье 75.5 Уголовного Кодекса Азербайджанской Республики, к лицам совершившим преступления против мира и человечества, терроризм, финансирование терроризма и военные преступления, предусмотренные в соответствующих статьях особенной части Уголовного Кодекса, не применяется срок привлечения к уголовной ответственности.

Указание статьи 75.5 Уголовного Кодекса о не применении освобождения от ответственности в связи с истечением срока привлечения к уголовной ответственности к лицам, совершившим преступления против мира и человечества, терроризм, финансирование терроризма и военные преступления, вытекает из требований Конвенции о неприменимости срока давности к военным преступлениям и преступлениям против человечества от 26 ноября 1968 года, к которой Азербайджанская Республика присоединилась в 1996 году.

Следует отметить, что с момента вступления в силу 1 сентября 2000 года нового Уголовного Кодекса Азербайджанской Республики до конца 2009 года не было лиц, осужденных за совершение преступлений, предусмотренных главами 16 («Преступления против мира и безопасности человечества») и 17 («Военные преступления») Уголовного Кодекса.